ЛЕКЦИЯ ДЛЯ ВОСПИТАТЕЛЕЙ

Программа по профилактике ожирения для работы с детьми, у которых избыточный вес или ожирение»

Для работы с детьми, у которых избыточный вес или ожирение, используйте новую программу. Она включает три специальных режима: питания, двигательной активности, занятий и отдыха. 

Детей с избыточным весом 19,9 процента, детей с ожирением 5,6 процента от общего числа дошкольников (по актуальным данным Научно-исследовательского института питания РАМН). Это серьезная медико-социальная проблема. Решать ее необходимо в условиях детского сада. Это совместная задача медсестры, воспитателей, родителей. В начале надо определить в своей группе детей из группы риска и узнать, как следить за динамикой их веса и роста. Для этого используйте алгоритм действий по учету и работе с детьми с лишним весом, журнал учета изменений и анкету для родителей. 

Используйте алгоритм для учета детей с лишним весом


Дошкольников с избыточной массой тела и ожирением медсестра должна наблюдать в течение всего учебного года. Цели наблюдения – контролировать антропометрические показатели, оценивать режим физической активности и питания. Это указано в клинических рекомендациях «Диагностика и лечение ожирения у детей и подростков», которые разработали специалисты Российской ассоциации эндокринологов. Результат наблюдения – выявить склонных к полноте детей. Главная задача наблюдения – производить антропометрию, то есть измерять рост и массу тела. Делать это надо в начале и конце учебного года – осенью и весной. 


Результаты антропометрии необходимо передать педиатру. В ежемесячном отчете следует дать сведения о детях с избыточным весом. Затем по указаниям педиатра и с учетом его рекомендаций составить план работы с данными детьми. 

Алгоритм действий по учету и работе с детьми с лишним весом
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Как определить, что у ребенка избыточный вес или степень ожирения?


Взвесьте ребенка и проанализируйте показатели на соответствие нормам. Следите, чтобы при взвешивании ребенок не крутился, не прыгал, стоял несколько секунд абсолютно ровно. Для анализа воспользуйтесь таблицей. 

Если вес ребенка превышает норму на 15–25 процентов, речь идет об ожирении I степени, на 25–50 процентов – это ожирение II степени, на 50–100 процентов – III степени, больше чем на 100  процентов – IV степени. При этом следует учитывать, что в таблице представлены ориентировочные усредненные показатели. Точную диагностику отклонения веса от нормы с учетом его роста и веса при рождении ведет педиатр. Для этого они использует специальные перцентильные таблицы. 


Как следить за изменениями массы тела у воспитанников. После того, как вы провели антропометрию, сообщите педиатру о детях с отклонениями массы тела от нормы. В первые три месяца таким дошкольникам необходимы ежемесячные визиты к врачу. Далее при положительной динамике достаточно посещать его один раз в полгода. Диспансерное наблюдение за данной категорией детей проводит педиатр или детский эндокринолог. Рекомендации специалиста отслеживайте по медкарте ребенка ежемесячно, чтобы скорректировать свою программу. 


Дети с осложненным ожирением при нормализации массы тела и метаболических показателей в пределах возрастной нормы должны наблюдаться у детского эндокринолога один раз в три месяца. Через год специалист переведет их в I группу здоровья под наблюдение педиатра. Если у ребенка сохраняются осложнения, педиатр определяет дальнейший объем обследований и наблюдений у узких специалистов индивидуально. 

Предложите родителям вести специальный журнал учета веса и роста ребенка


Проведите отдельную консультацию с родителями, дети которых имеют избыточный вес или ожирение. Расскажите, что их детям назначено регулярное диспансерное наблюдение в поликлинике. Предупредите, что необходимо изменить образ жизни, питание и двигательный режим ребенка. 


Попросите родителей вести журнал учета изменений роста и веса ребенка. Он поможет медсестре и врачу оценить успешность принимаемых мер. Родители должны измерять рост и все ребенка каждую неделю: в определенный день недели, в определенные часы. Расскажите им, как правильно проводить измерения. Результаты записывать по неделям в соответствующие графы, а изменения за месяц. В графе «Примечание» желательно указать, что изменилось в образе жизни, режиме дня, самочувствии ребенка. 

Внимание


Для профилактики ожирения у детей своевременно выявляйте избыточную массу тела у дошкольников, сообщайте результаты педиатру и регулярно проводите консультации с родителями ребенка.

Расскажите родителям о возможных негативных последствиях избыточного веса и ожирения для здоровья ребенка. Объясните, почему к этой проблеме нужно относиться серьезно. При ожирении в детском организме происходят значительные нарушения жирового и углеводного обмена веществ. Из-за этого могут возникнуть патологические изменения в центральной нервной системе, сердце и сосудах, железах внутренней секреции, опорно-двигательном аппарате. Самое частое из них – плоскостопие. Подрастающий толстячок превращается в тучного подростка с юношеской гипертонией, атеросклерозом, сахарным диабетом и целым рядом других заболеваний, вылечить которые с каждым годом будет сложнее. 


Обратите внимание на тот факт, что дети стройных родителей в 90 процентах случаев остаются такими же стройными на протяжении всей жизни, как их мама и папа. Если же они оба полные, шансы ребенка обрасти жировыми излишками оцениваются как 80 процентов. Если проблемы с весом есть только у одного из родителей, вероятность того, что ребенок составит ему компанию, составит 50 процентов. Чтобы этого не случилось, необходимо изменить образ жизни. Какие три момента надо изменить, смотрите в соответствующих разделах программы. 

Оцените результаты работы с помощью анкеты


Попросите родителей заполнить анкету, которая поможет выявить факторы риска развития ожирения у ребенка и затем устранить их. Анкета необычная. В ней 11 вопросов, на которые родитель должен дать развернутый ответ. Кроме того, уже есть комментарий к вопросу-ответу. Он поможет родителям понять, является ли указанный фактор проблемой и что предпринять, чтобы решить ее. 

Результаты анкетирования необходимо передать педиатру. Через три месяца для родителей детей, у которых лишний вес, проведите повторное анкетирование. Цель его – узнать, изменились ли ответы родителей воспитанника с лишним весом в процессе реализации программы. Сравните результаты нового анкетирования с предыдущими и также передайте их педиатру. 

  

